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Актуальність теми. На сьогодні жоден контролюючий орган не має 

прямих повноважень, визначених нормативними документами, здійснювати 
контроль поводження з відпрацьованими хімічними джерелами струму 
ємністю до 7 Ампергодин (далі - ВХДС). Також, жоден Закон та інший 
нормативний документ не передбачає необхідності, форми і процедури щодо 
ліцензування будь-яких дій у сфері поводження з відпрацьованими хімічними 
джерелами струму. Слід відзначити, що такий стан є добрим для справи 
налагодження культури збору і утилізації батарейок. В іншому випадку 
зарегульованість питання призводить до повного блокування будь-яких 
конструктивних ініціатив і дій щодо його розв'язання [1-4]. 

Метою роботи є дослідження і встановлення показників відпрацьованих 
хімічних джерел струму та вивчення особливостей поводження з такими 
відходами задля розроблення заходів ефективнішого реагування на загрози 
екології, охороні праці та цивільному захисту населення і територій.  
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Свинцеві акумулятори сприяли успіху ранньої переробки, і сьогодні 
більше 97 відсотків цих акумуляторів переробляється. Автомобільній 
промисловості слід віддати належне за те, що вона організувала переробку на 
ранніх стадіях [5]. Процес переробки простий, і 70 відсотків ваги акумулятора 
становить багаторазовий свинець. Інші типи акумуляторів не так економічні 
для переробки і не повертаються так легко, як свинцеві. Незважаючи на 
екологічну небезпеку, свинцево-кислотні акумулятори продовжують займати 
сильну ринкову нішу, особливо як стартерні. Пересування на колесах і 
системи безперебійного живлення не могли б працювати настільки 
економічно, якби не цей надійний акумулятор. NiCd також продовжує займати 
критичне місце серед акумуляторних батарей [6]. 

Токсичні батарейки залишаться з нами ще деякий час, тому що у нас 
немає практичних альтернатив. Немає нічого поганого у використанні цих 
батарейок, якщо їх правильно утилізувати [7-9]. Європа заборонила NiCd в 
споживчих продуктах, оскільки була відповідна заміна, NiMH батарея. 
Контролювати утилізацію NiCd із споживчих товарів було складно, оскільки 
багато користувачів не знають, що обладнання, що виходить з експлуатації, 
може включати NiCd. 

Кожен хімічний склад акумулятора має власну процедуру переробки, і 
процес починається з сортування батарей у відповідну категорію. 

Наприкінці 2013 року плавильники почали повідомляти про збільшення 
кількості літій-іонних акумуляторів, які змішуються зі свинцевими. Включення 
літій-іонів у процес переробки може спричинити пожежу, що призведе до 
вибуху та травм. Зовнішній вигляд свинцевих та літій-іон ВЕЖ часто не 
розрізнити, і сортування при великому обсязі може стати проблемою. 

Первинний літій: ці батареї містять металевий літій, який бурхливо 
реагує при контакті з вологою, і його необхідно утилізувати належним чином. 
Якщо викинути на сміттєзвалище в зарядженому стані, важке обладнання може 
розтрощити корпуси, а відкритий літій запалить вогонь. Пожежі на 
сміттєзвалищах важко загасити, вони можуть горіти під землею роками. Перед 
переробкою зробіть повну розрядку, щоб витратити вміст літію. Літієві батареї 
(літій-метал), які не перезаряджаються, використовуються у військових цілях, а 
також годинники, слухові апарати та резервна пам’ять. Li-ion для мобільних 
телефонів і ноутбуків не містить металевого літію. 

Літій-іонний відпрацьований акумулятор має невелику комерційну 
цінність, і його переробка дорога. Справжня вартість виробництва Li-ion 

полягає не стільки в сировині, як у випадку зі свинцевими, скільки в 
тривалій підготовці, очищенні та переробці сировини. Переробка доводить 
метал до нульової точки, з якої підготовку потрібно починати заново. Часто 
дешевше видобути сировину, ніж отримати її з переробки. (Див. BU-308: 

Наявність літію) [10] 
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Лужний: із зменшенням вмісту ртуті в 1996 році на багатьох 
територіях дозволено утилізувати лужні батареї як звичайне побутове 
сміття; проте в Каліфорнії та Європі всі батареї вважаються небезпечними 
відходами. Більшість магазинів, що продають батареї, також зобов’язані 
забирати старі батареї назад. Матеріалами для багаторазового використання 
є цинк і марганець, але їх вилучення є витратним зобов’язанням. 
Незважаючи на це, докладаються зусилля для збільшення переробки лужних 
елементів з низьких 4 відсотків у 2015 році до 40 відсотків у 2025 році [11]. 

 

Таблиця 1 
Метали у ВХДС у відсотках від загального вмісту 

(вміст металу може відрізнятися залежно від типу батареї) 
  

Fe 
Iron 

Mn 

Manganese 
Ni 
Nickel 

Zn 
Zinc 

Li 

Lithium 
Cd 
Cadmium 

Co 
Cobalt 

Al 
Aluminum 

Pb 
Lead 

Lead acid                 65 

NiCd 35   22     15       

NiMH 20 1 35 1     4     

Li-ion 22       3   18 5   

Alkaline 24 22   15           

 

Висновок. Розвиток нормативно-технічного регулювання у сфері 
безпеки на підставі гармонізації системи технічного регулювання в Україні 
з регламентами Європейського Союзу [5] приводить до необхідності 
удосконалення методичного і технічного забезпечення випробувально-

дослідних установок задля досягнення відповідного рівня показників 
екологічної безпеки. 

Ключ до зменшення енерговитрат полягає в повазі до ВДХС, турботі 
про них і викиданні їх лише тоді, коли їх термін служби вичерпаний, і 
врятувати їх неможливо. Акумулятори стають кращими, але продовжити 
термін служби можна лише за допомогою рівномірного заряду, запобігання 
різким розрядам і регулярного обслуговування акумулятора для 
вимірювання ємності, головного показника їх «здоров’я». Дуже часто 
батареї замінюють як метод усунення несправностей. Виконуючи технічне 
обслуговування батареї, ці батареї можна повернути в належне 
використання, щоб зберегти нашу планету зеленою. 
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